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kön. Párisban már csak egyetlen lap jele- 
nik meg, a Newyork Herald Iribune pá- 

! 
risi kiadása. A kormány azzal a tervvel 

a. a , foglalkozik, hogy hivatalos hirközlönyt ad 

ki, hogy az álhiíreknek elejét vegye. Páris 

; Clal VISZ0 asZO0sSzZza a feljes elsőtétitésbe burkolózik éjszakánként. 

. fővárosba azonban északnyugat felől hal 

Kairó. (Reuier). Az egyiplomi parlameni szerda délután elfogadta a kormány- átszanak az ágyulővések s az egel vőrösre 

nyilaikozatot, amelynek érielmében Egyipiom megszakitja a diplomáciai viszonyi fetik a, tévol zobbanások léhejei . 

Ölaszországgal. A kormánynyilaikozatoi Ali Nahar pasa olvasta fel. 
noka ri ava ült ívá ionol Palo r 

- Kairó. (Reuter). Az egyiptomi minisz- olasz miniszterelnők beszédében megjelőlt. körzet eiviselőinek hog. én pege 

: 10 gy állomáshelyű- 

terelnők az alábbi nyilatkozatot ielte az Bár az angol repülők Tsirelanka repűlőfere ket elhagyják. 

; ujságirók előtt: ellen támadást kisérellek meg, az olasz London. (Reuter). Szerdán este az an- 

. „Arra kérem az ország közvélemé- kormány nem lát fennforogni okot arfra, gol távirati iroda a következőképen állapi- 

5 nyét, őrizze meg nyugalmát és ne üljőn fel hogy Egyiptommal szemben vátoztasson fotta meg a nyugati front helyzetél: A 

2 az élhireknek. A király és a kormány, a eddigi magatartásán, ha azonban a támadá front Ruen közeléből az Oise alsó folyása 

mely a parlament akaratának megtestesi- sok ismétllődnek és rendszeressé válnak, mentén, Páristól 48 kilométernyire vonul a 

tője, őrködik az egyiptomi érdekek felett. ugy Olaszország az olasz-egyiptomi vi- Marne egész mentén Reimsig. A német had 

- Mindenki nyugodtan maradjon a helyén és szonyt vizsgálat alá veszi erő az Argonneokban nem udia a frontot 

higyje, hogy a kormány mindenre gondol. Egy másik olasz jelentés arról számol áitörni. A legsulycsabb a helyzei Reims 

5 Róma. (Stefani). Beavatott helyen ugy be, hogy az asmarei bennszülőttek nagy lel környékén, ahol a németek tőbb páncéios 

- ; ' ; kesedéssel vesznek részt az olasz hadmű- hadosztályi vetettek harcba 

tadják, hogy alagoró * áleon egy veletekben. Bennszülőtt hadoszlopok vo- 
máshoz való viszonyában továbbra is az a nulnak fel Rusi tábornok vezetése melleti 

szempont marad érvényben, amit Mussolini ]az északi határ felé. Nem voltak magyar csapat- 

! összevonások a romáu határon 

iszakolaszorszádi katonai pontokat o 
5 

pesii jelentés alapján közli a Magyar Táv- 

bombáztak az andol repülőtépek .za. 
; D 0 DC ban eelökes körökben a leghatározottab. 

? , cáfolják egyes amerikai lapoknak az 

Az abessziniai olasz bázisokat Délafrika s.hiré hogy Magyarorszás csapatokai 

- 
a 

vo ő .. 

bonabavelői tánmadták meg . őssze a román hatáton 

Z é London. (Reuier). Az angol légügyi minisziérium közü: Bombavető repülő- Ol írancia és egy angol tábornok, 

- gépeink keddről szerdára virradó éjszaka bombázták Eszakolaszországban a kaltonai 20 ezer katona került német 
célponiokal. 

; z 

Pretoria. (Reuter), A Délaírikai Unio főhadiszállása kiadta az első hadíjelenté- hadifogságba 

set, amely igy hangzik. Berlin. (DNB). EÉgy ujabban kiadott 
„Nehéz bombavető repülőgépeink bombáziák Etiopiában a kaionai

 célponiokal, jelenlés szeri s l ujabba b 18 

z épitkezéseket, repülötereket. Az egyik bomba eltalált egy nyitott hangári és elpusz
- , entés zernni an Valerynél ekezel 

ő Hiotta az olt található szállitási eszközökei. Repülőgépeinkel heves sépfegyvertüz 1
0 a e ueői miután meg 

z gadta, ennek ellenére sértetlenül visszaférlek bázisukra. sult az a kisérletük, hogy a lenger lel' 

- 
meneküljenek, megadia magát és letette a 

! ; fegyvert. Egy francia hadtest-tábornok, egy 

u 

; 

Turini és Genovát bombázífák amgol és négy hadosziályparancsnok, vala 
5 

, mint 20 ezer ember fogságba kerűlt. A 

az angol gépek álanén fels a uesb 

. 
erlin. . német jelentés be- 

London. (Reuter). Az angol távírati tűz alá az angol gépeket, ezek egy eéP ismeri, in anktek mgerikal óceán- 

íroda ujabb jelentése szerint angol bomba- kivételével visszatértek bázisukra. Ugyan járól egy német tengeralattjáró tartóztalta 

vetők jelentek meg Turin és Genova felett. csak kafonai objektumokalt bombáztak az fel tévedésből. A lengeralattjáró egy 

gi A gépek tőbb bombá! dobtak le katonal olasz Libiában az angol gépek. Az egyik gőrög gőzösnek nézte az amerikai hajót, 

a. célponiokra, Egy bombavetőgép nem léri Ibiai lengeri kikőtőben az angol gépek amely nem kővette hiven pontos utírányál. 

18 vissza bázisára. Annak ellenére, hogy az egy olasz csatahajót és két tengeralattjáról 

angol légvédemi űülegek két órán at vetlék I sűl esztettek el. 
na 

2 gol légvédetni ntegek két árér súly í Anglia szerződést kötött 

el 
e. 

. 
x " 

M tlsötétitett Dárizs csét a robba-arámmai és Sziámuel He i 
London. (Reuter). A japán külügymi 

3 5 a 2 2 4 e t nisztérium szócsőve közli, hogy Angliának 

el nások üzének lánója icsti VOTOSI c és Japánnak sikerűlt megegyezésre jutnia a 

tt 
fienisini függő kérdésekben. A Reuter 

40 Páris. (Reuter). Az angol lávirati itoda mederben folyik tovább. Az élelmiszerüzle- ugyanekkor közli, hogy az angol kormány 

a francia fővárosból a következő helyzet- iek nyilva vannak és bőséges raktárral ren- megnemtámadási szerződést kölőtt Sziám- 

képet kőzli: Mdelkeznek. A metro-, gáz-, villanyüzemek mal. A megnemtámadási egyezmény meg- 

A polgári lakosság menekülése Páris- alkalmazoitai és a kórházak alkalmazottai kötését Buitler jelentette be az angol alsá- 

ból tovább tari. Az élel azonban normális házban. feszólitási kaptak, hogy maradjanak helyü- 



Péntek, i940 junius 14. 

Tüntetések a francia városokban 
a1Z azonnali különbékc mellet 

Irunból (spanyol-francia határ) jelen- 
tok: Franciaországból érkezett jelentések 
szerini Olaszországnak a háboruba való 
belépéséről szóló hirek nagy levertséget 
keltfelek egész Franciaországban. Párisban, 
Marseilleben és Lionban már éles ősszetűzé- 
Mek voltak azok közőtt, akik azonnali béke- 
kőtést követelnek és azok kőzőlt, akik a 
végsőkig való ellenállás melleti foglalnak 
élást. A rendőrségnek kellett közbelépnie 

és szétoszlatni a verekedőket. ű 
Franciaországból érkezeti másik jelen- 

tés szerint a kormány nem foursba, ha- 
nem Poitiersbe menekült. 

lrunból jelentik: Ideérkezei! jelentés 
szerint Franciaországban felszólitották az 
1890 és 1894-es évfolyamokhoz tartozókat, 
hogy azonnal jelentkezzenek az illetékes 
hatóságoknál. 

Felrobbantották az olaszok 
a ventimigliai hidat 

London. (Reuter). Az angol fávirati 
uoda jelentése szerini az olasz-írancia ha- 
tár mentén az olaszok felrobbantották a 
ventimigliai hidat. Olaszország érdekeit 
Franciaországban és Angliában a háboru 
artamára a brazilai kővetség kepviseli, Az 
ugol érdekek védelmét Rómában az ameri- 
kai nagykővetség vette át. 

A római japén nagykőövel kilejezte 
Japán rokonszenvéi Olaszországnak 

Róma. (Stefani). Sato római japán 
nagykővet, az olaszországi uton levő japán 

kűüldőttség vezetője sajtónyilatkozatot adoti 
Kijelentette, hogy az olasz miniszterelnők 
beszédét Velencében a Szent Márk téren 
hallgatta meg. Kifejtette, hogy a japán 
nemzei soha nem feledkezik meg arról a 
rokonszenről, amelyet az olasz nép tanusi- 
tott a japán nép iránt. Ugyanez a rokon- 
szenv kiséri most Olaszországot abban a 
kűzdelemben, amelyet igazságos békéért 
folytat. A japán kővet végül kifejtette, hogy 
tekintlettel a két ország kőzős érdekeire, 
Japán részívesz ama munkálatokban, amik- 
nek célja az uj rend alapján az igazságos 
és tartós béke megterenése, 

Az első számu olasz hadijelentés 
Róma. (Stefani.) Az olasz távirati iroda 

jelentése szerint az első olasz hadijelentés a 
következőképen hangzik: Junius 10-én az 
olasz haderő elfoglalta a számára kijelölt 
belyeket. Az olasz bombavető raj tagjai 
11-én hajnalban és este heves bombatuz alá 

vették Málta sziget katonai berendezését és 
a sikeres bombázás után visszatértek sértet- 
lenül bázisaikra. A felderitő rajok körutat 
végeztek. A vadászgépek visszautasitották 
az angol gépek libiai támadását és ez alka- 
lommal két angol gépet lelőttek. 

Francia repülőgé- 
ek bombázták Genifet 

Egy katona meghalt, több polgári személy megsebesült 
Genf. (Havas.) A svájci halóságok szerini sulyos határsértés lörtént. tó közelében ismereilen nemzetiségű repülőgépek jeleniek meg és bombát 

A genfi 
dobiak le. Őt bomba Genfre hullott. Égy kalona meghalt iöbb polgár megsebesüli. A mű- 

szaki személyzet felülvizsgálja a bombák 
gépek nemzetiségéi. 

repeszdarabjait, hogy megállapiisák a 

Ujabb berni jelentés szerint a gránát r epeszdarabokból megállapították, hogy a repülőgépek franciák voliak. Svájc párisi köveie tiltakozoti és kártéritési Kéri. 

Cripps megérkezetit Moszkvába 
Moszkva. (Reuter), Sir Siatiford Cri 

dán délután megérkezeti Moszkvába. 
pps, Anglia uj moszkvai nagyköveie szer- 

A szovjct hadscreg lopjának cikke 
ü lőldközi tenderi erőviszont oaról 

Róma. (Stefani). Az olasz távirati 
íroda kőzli a szovjei hadűgyi nepbiztosság 
hivatalos orgánumának, a Krasznikovnak 
a cikkét a főldközi tengeri helyzeitel kap- 
csolatban. A cikk szerint Olaszország köz- 
ponti fekvése rendkivűli előnyi biztosit 
Olaszországnak, mert jobbra-balra fejthet 
ki tevékenységet a szővelségesek ellen. A 
szovjet lap ezután kifér arra, hogy az uj 
olasz flotta megszervezésénél a sokoldalu- 
ságot vették figyelembe, Az olasz légi had- 
erő helyzete szintén igen kedvező és bár- mikor, bárhol megtámadhaija a szővetséges 

flottabázsokat. A szovjet lap nem nagy 
akcióképességet jósol a szövetséges Ffőld- 
kőzi tengeri filotfának. A Főldközi tenger- 
nek igen nagy szerepe van a brii világbiro- 
dalom helyzetét illetőleg, meri ezen át 
vezet a legegyenesebb ui India felé. Fran- 
ciaország is a Főldkőzi tengeren át tudja 
kapcsolatait fenntartani a gyarmatokkal. 
Végűl az orosz lap megjegyzi, hogy az 
olasz gyorsnaszádok, tengeralaitjárok és 
sokoldalu olasz hadihajók, valamint az 
olasz légiflotta főlényben van a Földkőzi 

MAGYARSAG 
........ 

elhivjuk mindazon bizományosatakai, 
akik a május hónapi elszámolási a pénzzei 
egyűit nem küldték be, hogy azt haladák. 
talanul teljesifsék, meri ellenkező eselben 
kénytelenek leszünk a lapküldési beszün. 
eini. 

Vasile Lazarescut választották 
Temesvár orthodox püspökévé 

Bucuresti. (Rádió). A Szent Szinódus 
választógyűlése szerdán Vasile Lázarescu 
karánsebesi pűspőkőt választotta Temesvár 
pűspőkévé, Vasile Lázarescu pűspök Nagy. 
váradon műkődőt! karánsebesi pűspökké 
választása előtt, az itteni teológián volt 
tanár. Választása váradi hivei körében 
nagy őrőmet keltelt. 1 

London olasz-negyedében a tömeg 
beverte az üzletek kirakatait 
Róma. (Stefani.) Az olasz távirati iroda 

jelentése szerint az angal és francia váro- 
sokban az olasz ellenes tüntetések napiren- 
den vannak. A londoni olasz negyedben az 
olasz üzletek kirakatait a tömeg beverte, az 
olaszokat pedig kövekkel dobálták meg. Li- 
verpoolban is bántalmazták az olasz keres- 
kedőket. 
aAz olasz állampolgárok letartóztatása 

Indiában és Ausztráliában is megkezdődött. 

Ülést tartott az aneol-francia 
haditanács 

London. (Reuter). Az angol tájékoz- 
tató minisztérium közlése szerint Churchill 
angol miniszterelnők, Eden hadűgyminisz- 
ter, Dill vezérkari főnök, Reynaud francia 
miniszterelnők, valamint Weygand tábor- 
nok fontos megbeszélést ftartottak. A hábo- 
ruval kapcsolatos valamennyi teendő űgyé- 
ben egyhangulag megállapodtak. 

Magyarság 
1LE, mzziz 
Kérje minden traliikban 

Halálos gépkocsiszerencsétien- 
ségel okozolt a juhnyái 
Egy ügyvéd szörnyethalt 

(Bucuresti). Sulyos gépkocsiszeren- 
csétlenség tőrtént az elmuli nap az Olte- 
nita Bucuresfi kőzőtti országuton A 3741 
B jelzésű hatalmas turakocsi, amelyet ma- 
ga a tulajdonos, 
alig csökkentett sebeséggel haladi át az 
utbaeső Hotarele községen. A község kő- 
zepén hirtelen egy csendesen haladó jub- 
nyájjal találta magát szembe a gépkocsi. 
Diaconescu nem akarva belerohanni a juh- 
nyájba, hirtelen teljes erővel fékezett. A 
váratlan fékezés következtében a kocsi a 
csuszós uttesten a saját fengelye kőrűl 
megfordult, oly nagy erővel, hogy a benn- 
űlők hatalmas ivben kirepültek az ülések- 
ről. A kocsi utasai kőzül I. Sigmireanu űgy- 
véd koponyatőrési szenvedeit és azonnal 
meghalt. A kocsi tulajdonosának a felesége 
a zuhanás következtében sulyos belső sé 
rűléseket szenvedett és megsűketült, barát- 
nője, Georgescu asszony szintén reményte 
len állapoiban került kórházba. A köcsi- 
ban tartózkodók kőözül egyedűl a iulajdo- 
nos szabadult meg épen a szerencsétlenség- 
ből. Szigoru vizsgálat indult a felelősség 

tengeren. 
megállapitására. 

Felhivás t. Bizományosainkhoz! 

A. Dianescu vezetett, 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
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ajámdi Ofelségénmnelkk 
A „LE MOMENT-ben olvassuk: 

Junius s alkalmából a kormány aján- 
dékképen egy eredeti EI1 Greco képet adott 
át Őfelségének és ezzel egy ujabb remekmű 
vel gazdagitoita az uralkodó gyűjteményét. 
A nagyértékü El Greco festményi Ro- 
mániában fedezték fel. lonescu ianár, hires 
bucuresii műgyűjtő birtokában volt. Tata- 
rescu miniszierelnők nyomban megvásárol- 
ja, hogy felajánlhassa az uralkodónak. A 
festményi Busuloceanu professzor vizsgálta 
meg. Minden kéiséget kizáróan nemcsak 
azt állapitotia meg, hogy a fesímény való- 
ban a világhírü spanyol művész alkotása, 
de azt is, hogy a Bamberg-kollekcióhoz tar. 
tozik, amelynek főbb darabjai naár a kirá- 
lyi képiár bíriokában van. 

A festmény egy Jézus szobrot ábrázol 
a Megváltó poriréjának másái, amelyei El 
Greco a foledói katedrálist diszitő hires re- 
mekművében használi fel. A fesimény 1585- 
ből való, vagyis abból az időből, amikor 
még El Greco művészeltén érezni lehetleit az 
olasz befolyási és a misztikus halásokai. 
eEzzel a festménnyel a kírályi gyüjie- 
mény, amely tiz El Greco - művel vallha- 
tot magáénak ujabb mükinccsel gazdago- 
doti. A Blombere gyűjtemény valaha Lalos 
Fülőp király tulajdona voli 

enaarabenmasasmunuanáannazaaamonn 

SZINHÁZ 
A vendégjáték müsora: 

Csütörtök délután 5: Aranymadár. Zer- 
kovitz Béla nagyoperettje olcsó helyárakkal. 
Csütörtök este 9: Hazudik a muzsikaszó. 
Ercélyi operettjének felujitása. 

Péntek este 9: Lovasparádé. Szilágyi 
László és Kiszelyi Gyula nagy operettjének 

bemutató előadása. Premier bérlet 23. sz. 
Szombat d. u. 5: Pozsonyi lakodalom. 

KEloször olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: Lovasparádé 

Vasárnap d. u. 3: Tul a nagy Krivá- 
non. (Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Lovasparádé. (Rendes 
helyárakkal.) 

Vasárnap este 9: Piros bugyelláris. Csep- 
reghy Ferenc halálának 60-ik évfordulója 
alkalmával, ünnepi diszelőadásban. 

Hétfő délután 3: Pozsonyi lakodalom. 
Olcsó helyárakkal. 

Hétfő d. u. 6: Hazudik a muzsikaszó. 
Hétfő este 9: Lovasparádé. (Az operett- 

együttes bucsuelőadása.) 

. A Bombaüzlet óriási sikere. Tegnap 
este mutatta be a Thalia cperett együttese a 

budapesti rádió által már kétszer is közve- 
titett rendkivül nagy sikerüű Bombaüzlet c. 

eperett ujdonságot, amely mindenben iga- 
zolta a hozzáiüzött reményeket. Az ujdonság 
jött és győzött. A bemutató előadás közönsé- 

ge a legnagyobb elragadtatás hangján nyilat 
kozik a darabról, amelynél szellemesebbet, 
ötletesebbet és mualtságosabbat rég láttunk, 
a váradi szinpadon. A rendezés, a szereplők, 
valamint a kiállitás mindenben hozzájárul- 

tak a sikerhez és méltán megállapithatjuk, 
hogy a bombaüzlet, valóban „bombaüzlet-et 
jelent a szinháznak, mely csak még ma szer 

dén este van müsoron. 

araamaamamuuaa aasamao 
Négylábu csirke Dicsőszentmártonon. 

A fermészetnek ritka csodája látható 
Dicsőszentmártonban, László Ferenc nyug- 
dijas iyukja tőbb csirkét költőtt ki. Az 
egyik csirke négy lábbal jőtt a világra. A 
csirkének rendes két lába mellett még két 
lába van kinőve, amelyeken a lábujjak és 
a kőrmők éppen olyan rendesek, mini a 
másik két lábán. A csirke rendesen fejlő- 
dőlt és jó egészségben van. A természet 

London. (Reuter.) Az angol távirati iro- 
da jelentése szerint az angol bombavetó re- 
pülőgépek támadása következtében a német- 
országi Heinkel-müűvek épületei lángban ál- 
lanak. Angol bombavetők ismételt támadá. 
sokat intéztek Mannheim és Frankfurt kato- 
nai célpontjai és ipari üzemei ellen. 

Az angol bombavető repülőgépek Libián 

kivül Abessziniában is bombatámadásokat 
hajtottak végre. 

sebesült és 80 ezer fogoly volt. 

vezérkar 
Páris. (Reuter.) Az angol távirati iroda 

(Párizs. Havas). A francia rádió kato- 
nai szakértőjének magarázó jelentése szerint 
a front a Ferté-Minon - Chateau Thier- 
rry-Meaux vonalon alakult ki és ifi folynak 
a leghevesebb hacok (Meaux 12 kilóméter 
re van Páristól) 

A fűstfelhők védelme alatt - amely- 

Lángban áll a német 
Heinkel-művek 

Fontios gócpontokat bombáztak az angol repülők 
Abessziniában is bombáztak az angolok 

A Steiani tudósitója valahonnan a Rajn 

ről szerzett értesülés szerint a írancia hadsereg vesztesége kedden 100 ezer halott és 

sen terv szerint folyik. Több áruház bezárta kapuit, a bankok 
nak. A hadfelszerelés javára dolgozó üzemek gyorsitott tempóban folytatják müködesü 
ket. Páris uccáin tökéletes rend és nyugalom uralkodik. A fontosabb 
fegyveres gárdák őrzik. A főváros élelmiszerellátása biztositva van. 

ről már a keddi jelentések beszámoltak - 

Berlin. (DNB.) A szerda délután kiadott 
német hadijelentés közli: 

A junius 5-én kezdődött nagy offen- 
zíva teljes sikerrel járt. A frontot teljes egé- 
szében benyomtuk. Rouen német kézen van. 
Csapataink 20 kilométerre állanak Páristól 
északnyugatra Elérték a párizsi védelmi vo- 
nalat. Több helyen átkeltünk a Szajnán 

ek épületeit megerősítetiék erődökké. 

. A favaszi árviz, az árviz- 
sulytotta helyeken, még mindég érezteti a 
hatását. Az Össi telepi károkat szenvedelt 
lakosság számára gyűjtést indiloli a város 
és az összegyült pénzt a közeljövőben fog- 
ják szétoszlani a károsultak kőözöltt. A tele- 
pen egyes helyeken még mindig áll a talaj- 
viz és löbb ház veszedelemben van. A vá- 
ros mérnőki űgyosztálya intézkedéseket fo- 

ezen ritka csodájának sok bámulója van. ganatositott, a talajviz levezelésére és a 

Párizs elszánt védelmére készül a francia hadsereg 
Meauxnál, Párizstól 12 kilométernyire folynak a harcok 

Páris. (Havas.) A francia főhadiszállás 
jelentése szerint a nyugati hadszintéren a 
csata változatlan hevességgel folyik. Reim- 
környékén a németek nagy erőket vetettek 
a küzdelembe Egy Reuter jelentés arról szá 
mol be, hogy az angol légi haderő tagjat 
Eszakolaszország egyes vidékei felett végez- 
tek felderitő repüléseket. Keletlibiában a le- 
gi raj olasz csapatmozdulatokat támadott 
meg. Három angol gép nem tért vissza. 

a mellől azt jelenti, hogy megbizható hely 

Páris. (Havas.) Erain tábornok, Páris katonai parancsnoka kijelentette, hogy a fő- 
város védelme nem elszigetelt katonai művelet lesz, hanem hozzátartozik a írancia 

átfogó stratégiai manőver-tervéhez. 
jelentése szerint Páris kiüritése rendszere 

azonban nyitva van- 

középületeket 

a németek Vernonnál kisérelték meg a Szaj 
na átkelését. A franciák azonban hatalmas 
arányu támadással a folyóig szoritották visz 
sza a németeket. 

Páris. (Havas.) A francia kormány tag- 
jai „valahol Franciaországban" miniszterta 
pácsot tartottak. 

. 

A német hadijelentés szerint: 20 kilo- 
méterreállanak a némel csapatok Párizstól 

Rheimsot elfoglaltuk. 

Umberto távirata Mussolinihez. 

Róma. (Stefani.) Umberto trónőörökös 
táviratot intézett Mussolinihez csapata élé- 

ről. A táviratban kifejezi a győzelembe ve- 
tett hitét. A táviratra válaszolva Mussolini 

meleghangu köszönetét fejezte ki. 

A párizsi lakosság háromnegyed 

része már elhagyia a városí 
Páris. (Reuter). Az angol távirati íroda Páris kiűritésével kapcsolaiban a követ 

kezökei közli: A lakosság nagy tömegekben hagyja el a francia fővárost. A lakosság 

menckülése gépkocsikon, kerékpáron és gyalog förténik. A főváros lakosságának 

háromnegyedrésze már elhagyia otthonát. A legtőbb áruház lehuzia redönycil, A 

középüleleket kalonaság örzi. Egyes középületekben a gáz, villany és vizszolgáltaiás 

szűnetel. A Páris felé vezető valamennyi utat kalonaság szállta meg. A belső negyed 

nenamanamzanoszsmazammaamzmma jsszakustekeuanamaaammannaa 

Ha az Össi-telep lakosai nem nyujtanak segéd- 
kezet a munkálatokhoz, a város abbahagyja 

az árvizsujtotta városrész rendbehozását 
megfelelő munkálatok elvégzésére. Ezek a' 
munkák mintegy 100.000 leji emésztenek fel) 
A munkálatok azonban nehézkesen halad- 
nak előre, mert nincs elegendő munkaerő. - 
A város vezetősége ugy határozott, hogy 
ha az érdekeltek nem nyujtanak segédkezet 
a munkához, akkor a város abbahagyja az 
Össi telep rendbehozatalára inditott munkál 



Az új katona-köszöntés: 
Thumbs uplé 

„Thumbs up!" nagyujjat a levegőbe - 
ez az angol katonák uj köszöntési modja. 
Jelentése: „kész, minden rendben, indulásra 
készen". Pendantja a hires amerikai kö- 
szontésnek, az O. K-nak. 

A Thumbs up-ot az angol hadsereg ösz- 
szes fegyvernemei bevezették - a pilóták ki 
vételével. A pilóták ugyanis a „tils up' (fel 
a vitorlákkal) köszöntéssel üdvözlik egymást 

Bridge helyett céllövő 
gyakorlatok 

Az amerikai anyák légiója elhatározta, 
hogy szokásos tea- és bridge-estjei helyett 
céllövő gyakorlatot rendez az amerikai nők 
részére. A cél az, hogy az egyesület nőtag- 
jai is felvehessék esetleg a harcot a várat- 
lanul megjelenő ejtőernyős csapatok ellen. 

Női pilóták a firancia 
hadseregben; 

Száz női pilótát vesznek fel a francia lé- 
gi haderő segédcsapatainak kötelékébe. Ezek 
a női kisegitő pilóták rögtön egyenranguak 
lesznek az altisztekkel és évi 24-34 ezer 
frank kezdőtizetést kapnak aszerint, hogy 
hány órai repülőteljesitményt végeznek. A 
női pilótáknak legalább háromszáz óra re- 
pülőteljesitményt kell igazolniok. 

Pedikiürt a katonáknak 

Az angol pedikürösök nemzeti tanácsa, 
(az egyesületnek többezer tagja van) relter- 
jesztést intézett a hadügyminiszteriumhoz, 
A felterjesztésben egy speciális testület, a 
R. C. C. - Royal Corps ot Chricopodists - 
megalakitását kérik, amely szoros együttmű 
ködésben müködne közre a hadsereg egész- 
ségügyi szervezetével. 

„A katonák lábai igen értékesek - han 
goztatja a pedikürözők egyesülete. Valósá- 
gos büntény ezeket a lábakat gyakorlatlan 
tyukszemvágókra bizni. A mi szabályzatunk 
értelmében jó adag gyakorlatot kell igazolni 
mielőtt valaki tagja lehet szövetségünknek. 
A pedikür valóságos kis operáció, amely tu- 
aást és időt igényel". 

Maradék árbanm 
egész öltönyre kabátra, kosztűmre 
és kisebb darabok. Vászon áruk 
nagyon olcsón kaphatók 

STEINER maradékosnál 
Calea Victoriei 3. az udvarban balr a 

A szovjet „nép-automobilé 
Németország mintájára a Szovjetben is 

megkezdik a „nép-automobilok" konstruá- 
lását. A moszkvai Kun üzem már munkába 
is adta az első darabokat. Az automobil 
négyüléses, négy hengeres, sulya mindössze 
90 kilogramm. 100 kilométeres távon 8 liter 
benzint fogyaszt. 

Tizmillió tagja van 
a KMomsomolnak 

A DNB. jelenti Moszkvából, hogy ott 
ülést tartott a szovjet ifjuság egyesületének 
(Komsomol)-nak tanácsa. Mihailov a szövet- 
ség főtitkára jelentésében többek között kö- 
zölte, hogy a szervezet tagjainak száma 10 
mallióra emelkedett, ami 6 milliós emelke- 
dést jelent az 1937. évvel szemben. A bizott- ság kimondta, hogy a szovjet itfjumunkások 
katonai előképzős kiképzését az Ossovachun 
atonai egyesületre bizzák. 

Beavatkozik-e Spanyolország aháboruba? 
(gy.) Franco tábornok öccsének madridi 

utja az eddiginél élesebben vetiti a szemlé- 
lődő elé a spanyol beavatkozás kérdését is. 
Az clasz hirforrások ugyancsak erősen hang- 
sulyozzák, hogy a fiatalabb Franco, (aki 
egyébként Spanyolország követe Lisszabon- 
ban) fontos diplomáciai megbizatással re- 
pült a spanyol fővárosba. Megbizatása - az 
olasz sejtés szerint - nem más, minthogy 
bátyját informálja azokról a diplomáciai le- 
netőségekről, melyet egy esetleges spanyol 
beavatkozás nyujtana. 

Bizonyára igen biztató az a kép, amit a 
diplomata most a lehetőségekről a spanyol 
diktatura fejével közölni fog. A szövetsége- 
sek ellenállása minden intenzivitása ellené- 
re is igen hanyatló. Azok, akik az angol- 
francia barátság mélységében biznak, egyre 
várják, hogy valami olyasmi történjék a 
legnagyobb világhatalom, Anglia részéről, 
mely Franciaország gyermeteg bizalmát az 
apgol erő iránt valamiképpen igazolná. - 
Egyelőre azonban semmi olyasmi nem tör- 
tént, és a francia nép elkeseredett ellenállá- 
sán kivül a harctéri események nem nyuj- 
tanak még tápotadó reményt sem a helyzet 
megváltoztatására. 

A helyzet tehát az, hogy ebben a pilla- 
natban Spanyolország beavatkozását éppugy 
nem szabad figyelmen kivül hagynunk, mint 
ahogy bün volt Olaszország közbelépését is 
csak esetlegességnek minősiteni. A politiká- 
ban természetes és megszokott dolog az, 
nogy a tegnapi barátból holnapi ellenségek 
válnak, mert hiszen mi volt ez a barátság? 
Mi volt ennek a lényege? A barátságos ál- 
lamok elismerték az erősebb fölényét és al- 
kalmazkodtak hozzá. Például Spanyolor- 
szág mely, hogy ugy mondjuk, születési jo- 
got formálhatott Gibraltárhoz, évtizeden át 
szóvá sem tette, hogy ez a fontos kikotő 
voltaképen hezzája tartozik. Ez a magától ér 
tetódő barátság hatotta át Portugáliát is, 
melyben szintén nem történt más (legyen 
az kormányválság vagy adókivetés) mint a 
mibe Anglia előzőleg beleegyezését adta. - 
Holctt mind a két állam ősrégi gyarmatbirto 
kos, melyek (ha már ilyen jog egyáltalán 
létezne), egyformán ép oly jogot formálhat- 
na magának a szabad cselekvésre, mint ha- 
talmas protektoruk, Anglia. 
Ezek a problémák azonban épp ugy szuny- 

nyadtak az évtizedek méhében, mint ahogy 
mnai világunkat szétszedő problémák jóré-zt 
addig mind szunnyadtak. A deszkaszálra he- 
lyezett sulyozóra nem vonatkoznak a nehéz- 
kedés törvényei fenntartás nélkül, ellenben 
annyiban, hogy a sulyozó nyomást gyakorol 
az alája helyezett deszkára. De ahogy a 
deszka elkorhad és beroppan, a sulyozó a 
nélkül, hogy az erre vonatkozó képletekkel 
isztában volna, Newton törvényei szerint 
megindul és lezuhan. 

A politikában is érvényesülnek a ter- 
inészeti törvények. Spanyolországban, min- 
den hivatalos ellennyilatkozat ellenére, - 
egyre sulyosabban jelentkeznek azok a ki- 
vánságok, melyek eddig felrázatlanul üleped 
tek le a spanyol lélek mélységeiben. Hiába 
állitja a spanyol kormány, hogy ezek a köve 
telések sőt nem egyszer angol ellenes tünte- 
tések csak felelőtlén fallangista diákok ki- 
lengése. Tudjuk, hogy az ilyen mozgalmakat 
kiváltképpen éppen a mai Spanyolország csi 
rájában el tudná fojtani, ha akarná. Hiszen 
volna az csak a régi spanyol köztársaság 
mellett tüntető tömeg ott Madrid uccáin! 
Nem kellene sok kormány kommüniké és 
mégis kiderülne, hogy a kormány mennyt- 
ben ura a helyzetnek. 

Azok a kivánságok, melyek napról-nap- 
ra merülnek fel, hol itt, hol ott a régi angol 
beiolyás területein, élénken mutatják, ho- 
gyan fordul a dialektika törvényei szerint 
szembe valamely hatalommal éppen saját 
tegyvere. 

Olaszország, mely még meg sem kezdte 

a náborut, természetesen a legnagyobb erőfe 
szitéseket teszi, hogy a most jelentkező és 
még csak kis rügyekben hegyesedő spanyol 
igényeket öntudatositsa. Az olasz sajtó két- 
ségbeesett erőfeszitéseket tesz ebben az 
irányban és ezek az erőfeszitések világosan 
mutatják Mussolini gondolatinenetét, mely- 
re beavatkozását épitettee A beavatkozás 
egyik nagy ellenfele volt ugyanis Amerika, 
amivel teljesen tisztában volt az olasz di- 
plomácia, sőt nem egyszer habozás is ész 
lelhető Olaszország magatartásán valószinű- leg az amerikai álláspont miatt érzett aggo- 
dalom folytán Ha azonban a háboruba Spa- 
nyolország is beavatkoznék, valószinüleg 
sikerülne ezt a veszedelmet teljes egészében 
kiküszöbölni. Spanyolországgal rokonszenj 
vezne az egész latin Délamerika, amelyneki 
hangulatát nem hagyhatja majd figyelmen 
kivül Roosevelt sem . . . ha pedig mint ami- 
re az ifjabb Franco utja utal, Portugáliát is 
sikerül részesévé tenni a nagy háborunak, 
akkor Észak-Amerika szimpátiája még in- 
kább a szokott szólamu mederbe torkollik, 
mint ahogy eddig történt. 

Ezek a feltevések még mint puszta fel- 
tevések sem maradhatnak figyelmen kivül. 
A totális háboru kiméletlen világa ugy hoz- 
za magával, hogy a mutatkozó lehetőségeket 
minden állam a legszélsőségesebb önzés alap 
ján bár, de mégis az eddigi finom formákba 
burkolt példaadás alapján kamatoztatja. 
azanzannanuauamaaabaan admmo 
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Dr HUNYA BENŐ, a megszőkött 
egykori oradeai ügyvéd két régt 
ügylelének ügyében mondott itéle el 

a törvényszék 
Erdekes földvásárlási perben hozott ite- 

letet a nagyváradi törvényszék, ahová feleb- 
bezés folytán került az ügy. 

A felperes Bochis János, aki azt állitja, 
hogy már évekkel ezelőtt három hold földet 
vásárolt Gráu Demetertől, aki azonban ta- 
gadja, hogy eladott volna Bochisnak földjő- 
ből és ezért nem is hajlandó átirási enge- 
célyt adni. Bochis János ezzel szemben azt 
állitja, hogy az adásvételi ügyletet meg 1s 
kötötték, szerződést is csináltak, de azt saj- 
noes nem tudja felmutatni, mert akkori ugy- 
védje, dr. Hunya Benő, aki az egész ügyletet 
lebonyolitotta, időközben ismeretlen helyre 
távozott és a szükséges irásokat nem adta 
át neki. 

Az első fórumon, a járásbiróságnál a 
felperest elutasitották kérésével. Felebbézés 
folytán került az ügy a törvényszék elé, hol 
Olteanu József ügyvéd azt állitotta, hogy a 
mint a tanuk is igazolják, az adás-vételi szer 
ződést tényleg megkötötték, tehát az de facto 
létezett és éppen ezért kérte, hogy a törvény 
szék kötelezze Graáu Demetert az átirási n- 
gedély megadására és amennyiben erre huj- 
landó nem volna, ugy az átirást hivatalból 
rendelje el. 

A törvényszék helyt adott a felperes 
képviselője érveinek s itéletében elrendelte 
a vásárolt föld átirását a vevő nevére. 
masssesamoorzenazaraaamasa 
Hitler az épülettervező 

Kétmillió márkába kerül a berlini dán 
követség uj székháza. A dán lapok rámutat 
nak arra, hogy az u) diplomatanegyed épüle 
teit maga Hitler kancellár tervezte és a dán 
követség palotáját fényesen rendezték be. 
ee... 

- Ártviz Chsinauban. A hirtelen felhő- 
szakadás következtépen Lapusna megyében 
a Dnyeszter több helyen kilépett medréből. 
Több falu viz alá került. Chisinau külsé 
negyedei is viz alá kerültek
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Dr Edelmann Menyhért oradeai 
orvos 50 éves jubileumát ünnepelte 

az orvosi kar 
D R. EDELMANN Menyhért az állami 

gyermekmenhely ny. igazgatójának 
50 éves orvosi jubileamát ünnepelte kedden 
a nagyváradi orvostársadalom. A biharme- 
gyei Orvos- és Gyógyszerész egyesület fei- 
terjesztésére a budapesti Pázmány Péter 
tudományegyetem orvosi fakultásának teljes 
kara diszes kivitelü „aranydiploma" kiállitá 
sát határozta el. Az aranydiplomát a tudo- 
mányegyetem rektora meleghangu kisérőle- 
véllel együtt küldte el Nagyváradra. A di 
plomát kedd délelőtt az Orvos- és Gyógysze- 
rész-egyesület küldöttsége nyujtotta át dr. 
Edelmann Menyhértnek a jubiláns lakásán. 
Este a Kék Macska étteremben társasvacso- 
1a heretében ünnepelték dr. Edelmann Meny 
hértet. Az orvosegyesület nevében dr. Kon- 
rád Béla, az Orvosi kamara képviseletében, 
dr. Matei Ioan elnök és dr. Weisz Endre tő- 
titkár köszöntötték fel azt az embert, aki öt 
érvtizedet töltött a gyógyitás és az emberi 
szenvedések enyhitésénak szolgálatában. - 
Dr Edelmann Menyhért barátai köre nevé- 

ben Bartsch Sándor köszöntötte a jubilánst. 
Dr. Molnár Vilmos igazgató-főorvos dr. Edel 
mann Menyhért hüséges és konzsenfális 
élettársára üritette poharát. Az üdvözlések- 
vre ar. Edelmann Menyhért meghatottan vála 
szolt. Beszédében megemlékezett azokról a 
küzdelmekről, amelyeket végig kellett hat- 
tolnia mint szegény ifjunak, amig az orvo- 
si diplomát megszerezhette. A vacsora benső 
séges hangulatban ért véget. ! 

Dr. Edelmann Menyhért ünnepléséhez 
lélekben csatlakozik a város egész társadal- 
ma. A kiváló orvos, a puritán, nagyszerü em 

ben mintaképe volt öt évtizeden át ebben 
a városban. 

Szeplős, foltos, kiütéses, pattanásos, rán 
cos, mitesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, 
üde rózsás, tetszetős, vonzó és szép lesz a 
Géniusz arckrém használatától. Egy tégely 
esteli vagy nappali arckrém 50 lei. Géniusz 
puder 45 lei, Géniusz szappan 25 lei. Késziti 

és postán szétküldi utánvéttel Földes gyógy 
szertár Arad. Levelezőlapon megrendelhető. 

Spiizer Isiváni szabadlábra helyezték. 
Mini! már annakidején kőzőltűk, Spiizer Ist 
ván űgyvédjelőltet ez év januárjában ok- 
irathamisitás cimén letartóztatták és vizs- 
gálati fogságba helyezték. Most kérte sza- 
badlábra helyezéséi, A tőrvényszék tegnap 
tárgyalta Spitzer kérelmét és az űgyvédje- 
lőltet szabadlábra helyezte. Spitzer Isiván 
azonnal elhagyta a fogházat. Ügyének tár- 
gyalása folyó hó 28-án lesz a lörvényszé- 
ken. 

Kikei hatalmazoli fel a város az űzér- 
kedés tőrvény ellenőrzésére. A város űzér- 
kedési űgyosztálya erélyes ellenőrzést fejt 
ki a kőzszükségleti cikkek, a fermelés foko- 
zása és az ipari, mezőgazdasági és impor- 
tált áruk árait illetően. Az utóbbi időben 
azonban jogosulatlan személyek is jelent- 
keztek, akik ellenőrőknek adiák ki magu- 
kat. A kőzönség táji ztatása céljából köz- 
li a városháza részéről, csak a kövelkező 
városi tiszíviselőknek van joguk ellenőrzést 
gyakorolni. A közszükségleti cikkeknél: 
Marcufiu loan, dr. Grosz Eugen, Costa Nes- 
1or, Vancea Aron, és dr, Iova Gheorghe. A 
termelés fokozása és az ipari mezőgazda- 
sági és importált árucikkek árainál: áatr. 
Grosz Eugen, Hubic Leon, Pavel Constantin, 
Balogh loan és dr. lova Gheorghe. Az űgy- 
osztály felhivja a közőnség figyelmét hogy 
a jelentkező ellenőrőket igazoltassa le és 
csak az igazolvánnyal biró, feljogositott fiszt 
viselők ellenőrzését fogadják el. A fent fel- 
sorolt tisztviselőkőp kivűl jogositvánnyal 
bir még a nemzeti gárda nyolc tagja. Ezek- 
nek a nevét holnapi számunkban kőzőljük. 

A fővárosi sajtó: 

Anglia garanciái nem védelmel 
jelentettek, hanem a német terjesz- 
kedésnek akartak irányt szabni 
A bucurestii lapok óriási szenzációként közlik Olaszország hadbalépését. mentárt azonban csak az „Universul" es a 

versul többek között a következőket irja: 
„Olaszország fegyvert ragadott, hogy tel 

jesitse Németországgal szemben vállalt köte- 
lezettségeit, hogy megoldja tengeri határai- 
nak kérdését, miután szárazföldi határal. 
nak kérdését megoldotta. Ugy találták, hogy 
az ideologiai közösség, amely megnyitja a jö 
vő utját fontosabb, mint a származási kö- 
zösség, amely ma már a letünt multhoz tar- 
tozik, amelyben a két latin nagynatalom 
együttesen adott a Földközi tengernek, Euró 
pának és az egész világnak évszázados élet- 
formákat, politikai, tudományos és művészi, 
szeltemi kincseket. Az európai élet egy kor- 
szaka zárult le junius 10-én és megnyilik a 
bizonytalan jovő, amely már a holnapi tör- 
ténelemhez tartozik. 

Két lényeges politikai tény tünik ki 
Mussolini beszédéből: kül- és belpolitikai 
jellegüű. A nagy, évszázados jelentőségü ese- 
mény hajnalán, gondolatunk Őfelsége a ki- 
rály felé fordul, aki mindig a haza lelkét 
jetenti. Ezek a szavak tökéletes szolidaritás- 
ról tesznek tanuságot. 

Másodsorban kijelentette Mussolini, 
hegy „Olaszország nem akarja háboruba so- 
öorni a szomszédos népeket. Csak tőlük 
függ, hogy kivül maradjanak a háborun". 

Mussolini leszögezi, hogy Olaszország 
nyugatra akarja lokalizálni a háborut, 
hogy a Balkánon és a Földközi tenger keleti 

Kom- 
sCurentul" füznek az eseményhez. az Uni- 

partjain békés állapot maradjon fenn, amely 
állapot fenntartása kizárólag az érdekelt ál- 
lamoktól függ. A Duce nyilatkozata szerint 
tehát az akció kezdeményezésnek Egyiptom, 
vagy Törökország részéről kell jönnie, mert 
ezek azok az államok, amelyek a nyugati ha 
talmakon kivül, első sorban háboruba keve- 
redhetnek. Tekintve az Anglia és ezek ko- 
zött az államok között fennálló szerződés de- 
fenzív jellegét, Olaszország biztositékai fel- 
vethetik azt a jogi elvet, amely távoltarthat- 
ja ezeket az országokat a háborutól, annak 
ellenére, hogy a Földközi tengeren az élet- 
erdekek olyan szorosan össze vannak kötve, 
hogy a kontiiktus az első pillanatban kike- 
rülhetetlennek látszik. 

A történelmi események, amelyek a vi- 
lág képének megváltoztatására is hivatva 
vannak, gyors ütemben folynak nyugat Euró 
prában és a Földközi tengeren, ahol Olaszor- 
szág uj életcélokat akar érvényesiteni. Olasz 
ország belépése elzárja a normális közleke- 
dési utakat és arra kényszeriti a balkán és 
dunai államokat, hogy maguk csökkentsek 
gazdasági lehetőségeiket. 

Ezeknek az államoknak az igyekezete 
azonban - legalább is pillanatnyilag - 
megakadályozza a háboru továbbterjedését 
ezekre a területekre is és igazolja a háboru 
Eitönése óta hangoztatott béke és semleges- 
ségi politikájukat. 

Pamiil Seicaru a „Curentul"-ban párhuzamot von 
a nor vég iront feladasa és Olaszország hadbalépése 
között és többek között a következöket irja: 
- Világos - és vádlóan nyilvánvaló - 

hogy a felajánlott és elfogadott garanciák 
nélkül Norvégia nem rántódott volna a há- 
boruba, folytathatta volna békés létét, mi- 
ként Svédország, amelyet Gusztáv király 
oly okosan óvott meg. 

Felmerül azonban egy tragikus kérdés, 
amely mindazon népek bizonytalanságát táp 
lálja, akik számára oly nagylelküen ajánlot- 
ták fel a védelmi garanciákat. Vajjon ezek a 
kis és középállamoknak egyaránt felajánlott 
biztositékok nem annyira a gyengék megse- 
gitésének taktikáját célozta, mint inkább 
az volt a célja, hogy a gyengék felé vonzza 
a német erőket hogy a hirhedt villámháboru 
minél több fronton folyjon le. 

A szövetségesek katonai szempontjából 
természetszerüleg ez a terv sokkal könnyebb 
helyzetet teremtett volna számukra, a ga- 
rarciák elfogadói, fascináltjai előtt azonban 
Tengyelorszáz és Norvégia példái sötét med. 
tálás anyagául szolgálhatnak. Ma bebizonyo 
sodik, hogy milyen illuzórikusak voltak a 
garanciák és milyen szükségleteknek felel- 
tek meg. 

Ugyanakkor, amikor Norvégia beszün- 
teti a harcot, - Olaszország megkezdi. 

Ez a legfontosabb esemény szeptember 
1 óta máig. Sőt ennél több is - elhatározó 
esemény katonai szempontból. Olaszország 
nadbalépése megvilágitja ennek a háboru- 
nak mély értelmét egy uj politikai hierar- 
chia harca ez7 Európában. Európa uj elren- 
dezésének koncepciója van harcban 

Nem háboru határokért, amint a felüle- 
tes megértések elhamarkodói teszik: ez a há 

boru likvidálni akarja a plutokráciákká ala- 
kult demokráciákat. 

Ebben a háboruban dinamikus ideolo- 
giai komplexumok szállnak harcba, széttörik 
azt a pajzsot, amit a francia forradalom ala- 
kitott. 

A proletár osztályoknak a proletár nem- 
zetek felelnek meg. Ez a háboru Cromvwell 
és Robespierre Európájának likvidálását cé- 
lozza és a földgömbnek uj szellemi térképet 
akar nyujtani. 

Forradalom, felfogások, rendszerek, 
fegyveres ideologiák megujulása az, amit 
látunk. 

Az elemi okosság arra késztet bennün- 
ket, hogy a román érdekek szigoru vonalán 
maradjunk. 

Amig szigoruan román szempontból itél- 

jük meg az eseményeket, amig gondolataink 
ból egy hangot sem tépünk ki, hogy fegyel- 
mezetlenül az érzések hatása alatt hallassuk 
azt, - addig nem véthetünk Románia létér- 
dekei ellen. 

Akik most másfelé irányitják gondola- 
taikat, mint Románia mai és holnapi érde- 
keinek vonalára - hazaárulást követnek el. 

A lelkiismereti 

nagy és véres ütközet folyik. Egyetlen köte- 
lességünk van: okosság és fegyelmezett ro- 
mán gondolkodás. 

Az érzésbeli ellentétekkel lelkiismere- 
tünkben szegezzük szembe a hallgatás fékjét 

vssasanomamasamommmzoausanasas 
Szépirodalmi könyvet, magyar regénye- 

ket csakis ujdonságokat veszek. Cun a kiadó 
ban. 

harcok hadszinterén



Francia pilóták az 

csalornában indulás jelét várják 

Harcikocsik voulnak át egy szétbombázott Ausztráliai csapatok szállnak 

városon parira Egyiptlombamn 
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Ktlrekerültek a brasovi 
télmilliós betörések és kasszalurások 

teltesel 
Vallomásuk myomán kézrekerültek a ploesti 

másfélmilliós berlörés fellesei is 
(Brasov-Brassó), Brassóban, külőnő- 

sen néhány héftel ezelőtt egymást követték 
a betőrések. Ezek kőzül az egyik legna- 
gyobbszabásu betőrés a Kapu-utcában levő 
Meyndt-féle rövidáru üzletben tőrtént, ahol 
a betörők megfurták a pácélszekrényt és 
600 ezer leit raboltak el. A Meyndt-cégnél 
tőrtént hasszafurás után az ulcán szolgá- 
latot teljesitő Nebunu Constantin közrend- 
őr figyelmes lett az üzlethelyiségből távozó 
betőrőkre és igazolásra szólitotta fel őkel. 
A betőrők ekkcer revolverűket használták 
és igy sikerűlt elmenekűlniők. Hosszas nyo- 
mozás után nemrégen egy éjszaka Florescu 
komiszár és Lungu detekfiv gyanusan visel- 
kedő fiatalembert fogott el. Őrizetbe vették 
és megkezdték kihalligatását. Megállapitot- 
ták, Peirovici Ádámnak hivják, temesvári 
illetőségű és külőönbőző betőrések, vala- 
mint szélhámosságok miatt hét évet űlt 
bőrtőnben. Hosszas faggatás után beval- 
lotta, hogy ő kővette el a Meyndt-féle be- 
tőrést, Ugyanakkor megnevezfe tettestársát, 
Turcu Daniel IAR-gyári munkás személyé- 
ben. Kőzőölte azt is, hogy társa jelenleg 
IHlovati mehedintimegyei kőzségben tartóz- 
kodik. Florescu, Cotlearcius komiszárok és 
Lungu detektiv nyomban Illoveti községbe 

utazott, ahol sikerült is elfogniok Turcu 
Danielt. Szembesitésük alkalmával a kővet- 
kező nagyobb betőréseket ismerték be: a 
Saguna gimnáziumban megfurták a páncél 
szekrényi és 4000 leit raboltak el, a Chlo- 
rodont-gyárban a vasbeton szekrényt fur- 
ták meg, a Pelersberger fűszer- és festék- 
nagykereskedés pénztárszekrényéből 120 
ezer leit raboltak el, ők követték el a Bos 
mérnőknél tőrtént betőrést is, ahonnan 19 
ezer leit és egy fényképezőgépet vittek el. 
Ezután kővetkezett a Meyndt-féle betőrés. 
Ezenkivűl tőbb kisebb betőrési ismettek 
be, amelyeket a város terűletén kőveltek 
el. A pénz mellett főleg ruhaneműt zsák- 
mányoltak, Petrovici bevallotta még, hogy 
kűülöőnősen Ploesti kőrnyékén garázdálko- 
dott még Vallatása során kőzölte egyik 
hirhedt betőrőtársa nevét és cimét is. Az 
illetőt Enache Vasilenek hivják. Margineni 
prahovamegyei illetőségű és főleg a betőrő 
szerszámok gyártása ferén segitett fársai- 
nak. Enachet szintén elfogták és vallomása 
nyomán kézrekerűltek a ploesfi vizművek- 
nél tőrtént legutóbbi másfélmilliós betőrés 
tettes is. Az elfogott hirhedt betőrők jelen- 
leg az űgyészség fogházában vizsgálati fog- 
ságban vannak. 

. 

Hitlert és Mussolinit éltették 
a magyar képviselőházban 

(Budapest). Kormánykörőkben ked- 
den nagy élénkség uralkodott. Teleki mi- 
niszterelnők tőbb órát tőltőtt a parlament- 
ben és megbeszélési folytatott Tasnády- 
Nagy Andrással, a NEP elnőkével s Kölcsev 
Istvánnal, a kormánypárt alelnőkével. 
megbeszélések után a NEP vezetősége meg- 
beszélésre ült őssze. A pártvezetőség űlé- 
sén megvitatták az általános politikai hely- 
zetet és a párit nyári akció-programját. 
Végűl Teleki miniszterelnők hosszabb meg- 

beszélési folytatott az általános külpoliti- 
kai helyzetről Csáky külügyminiszterrel. 

A képviselőház kedd délutáni űlésén, 
a 36-os bizotiság működésének meghosz- 
szabbitására vonatkozó javaslai tárgyalása 
során a vezérszónokok - kőzöltűk Matol- 
csy Mályás - méltatta a német győzelme- 
ket és Olaszországnak a háboruba való 
belépését. A képviselők helyűkről felállva, 
lelkesen éljenezték Hitlert, Mussolinit és 
Magyarország kormányzóját. 

A nyilas párt felbomlására vezethet a Hubay--Vágó-féle 
" 

(Budapest), A képviselőház keddi űlé- 
sén Meskó Zoltán - aki tudvalevőleg a leg 
első magyar nemzeti szocialista párt alapi- 
tója - éles szavakkal támadta a Hubay- 
Vágó féle nemzetiségi javaslatot, Kiemelte, 
hogy a nyilasoknak nincs joguk a nyilas- 
keresztet viselni, mert szégyent hozlak 
erre a jelvényre és hazaárulók. Klein An- 
tal, a Fűggetlen Kisgazdapárt német nemze- 
tiségű képviselője s" én erélyesen tiltako- 
zott a javaslat ellen Barátai vagyunk a 
tengelyhatalmaknak - mondolta de az 
ilyen gesztusok felkinálkozásnak látszanak. 
A szó Jákóbé, de a kéz Ezsaué. A magam 
éÉs a német nemzetiség szempontjából ugy 
látom, hogy a javaslat célja, hogy a kisebb 

nemzetiségi törvényjavaslat 
ségeket gettóba kergesse. 

A „8 Őrai Ujság" jelentése szerint a 
Héjas Iván vezetése alait álló rongyos 
gárda, amelynek működését Hubayék min- 
dig támadták, elhatározta, hogy a gárda 
egy-egy német, szerb, 
román tagja a nemzet becsűletének megsér 
lése miatt fegyveres elégtétel adásra szó- 
litja fel Hubayt és Vágót. 

A Magyarország jelentése szerini a 
nyilas párt jórésze is a legélesebben elitéli 
Hubayék vállalkozását és szó van arról. 
hogy a Hubay kőrűl maradt képviselők 
egy része is kiválik a pártiból. Politikai 
kőrőkben befejezett ténynek iekintik a 
nyilas párt feljes felbomlását. 

reszmenrznossoomamaszmasazumasasi maumtobközuzazmemamamaraemras 

Amerika hadikészülődései 
Washington, (Reuter). Az USA szená- 

usa 67 szavazaftal 17 szavazat ellenében el- 
ogadta Rocsevelt elnőknek arna javaslatát, 
Aogy a hadsereg engedje át a régebbi tipu- 
u puskák és ágyuk javarészét a szövelsé- 

geseknek. Az amerikai hadsereg egyébként 
ujabb 1.7 milliárd dollárt kap ujraiegyver- 
kezési célokra. Ezzel már tőbb, mint 5 mil 
liárd dollárt költ Amerika arra, hogy a 
feltegyverkezést korszerűvé tegye. 

ruthén, szlovák és 

Péntek, 1940 funius 14. 

Segédpüsnök Frentiu Valer 
oradeai görög katolikus püspök 

mellett 
(Oradea Nagyvárad). A Szeniszék dr 

Frentiu Valér nagyváradi gőrög kalolikus 
pűspők mellé segédpűspőkől nevezett ki 
Suciu loan balázsfalvai gőrőg katolikus 
kanonok személyében, 

zamnlbakanzsmamadamaanaa 

Megkezdődtek az érettségi 
vizsgak 

Mincvezték az oradcai kereshe- 

delmi érettségi bizottsag tagjait 
A közoktatásügyi miniszter kinevezte a 

nagyváradi kereskedelmi érettségi bizottság 
tagjait is. 

Nagyváradon egyetlen bizottság fogja 
vizsgáztatni a kereskedelmi liceum sk 
osztályának végzett növendékeit. Ugyanezen 
bizottság előtt vizsgáznak a szatmári keres- 
kedelmisták is. A bizottság az állami keres- 
kedelmi liceum helyiségében müködik. A bi- 
zottság elnöke Victor Jinga kolozsvári ke- 

reskedelmi akadémiai professzor (volt ml- 
niszter.) Tagok: Cosma Augustin Nagyvárad 
román nyelv, Teodoru Constanta Bucuresti, 
francia nyelv, Moraru Irina Nagyvárad, 

történelem, földrajz, Caliope Jeremia áru- 

isme, Nagyvárad, Givulescu Virgil könyve- 
les, Nagyvárad, Olaru Petru Hátszeg, szám- 
tan. 

zsunouamzasomm amaanamsa 

pPetroleum suorstőzőt saranció 
mellett javit JAMAB műszerési 
Sír. Avram lancu 5. 

Az oradecai épitlőipari munkások folyó 
hó 13-án, csűtőrtőkőn este 6 órakor a 
Wilson utcai Munkásottihonbat fontos nap! 
rendi ponttal taggyűlést tartanak. Veze- 
tőség. 

az enezmzuzsmummaamma 
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Rádió-müsor 
CSÜTÖRTÖK 

Rádió Bucuresti és Rádió Románia: 
12 Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egész- 
ségűgyi tanácsok. 12.10 lon Matache népi 

zenekarának hangversenye., Mariucca Ma- 
tache énekszámaival. 12.50 A „Bajkál" ba- 
lalajka-zenekar hangversenye. 13.20 Időjel- 
zés, sporthirek. 13.30 A rádió szalonzene- 
kara. 14 Hirek, 14.20 A rádió szalonzene- 
kara, 15 Közlemények, 19 Időjelzés. 19.01 
Tudományos krónika. 19.16 Rodica Souizc 
zongorázik. 19.50 Magyarnyelvű hirszolgá- 
lat. 20 Felolvasás. 20.15 Gh. Niculescu Basu 
és Lisette Dima hangversenye. 20.45 Hirek, 
21.45 Hanglemezek. 22.10 Hirek, sporthi- 
rek. 22.30 A gáláns kor zenéje. Constantin 
Siroescu éekel. 22.50 Hanglemezek. 23.45 
Hirek. 

Budapest. I. 7.40 Torna, hirek, hangle- 
mezek, 11.20 Ismeretterjesztő felolvasások. 
13.10 Balalajka-zenekar. 13.40 Hirek. 14.30 
A rádió szalonzenekara, 15.30 Hirek. 17.15 
Ruszin énekkari hangverseny. 17.45 Időjel- 
zés, hirek, 18.15 Győri János dr felolvasása 
Provenceról. 1845 Hangképek a kőzép- 
iskolai labdarugó csapatok vándordijának 
dőntőmérkőzéséről. Beszélő: Pluhár. 19.15 
Szórakoztató hanglemezek. 19.45 Nővény- 
egészségűgyi tanácsadó. 20.15 Hirek, 20.25 
„Mozart Prágában". Laczkovich János dr 
előadósa hanglemezekkel. 21.10 Babay 
lózsef felolvasása. 21.40 „Cinka Pannától a 
Rajkó-zenekarig". Kerekes Imre felolvasá- 
sa. Kőzreműkődik a Rajkó-zenekar. 22.40 
Hirek. 23.10 Jazz. 0 Hirek, 0.25 Cigányzene. 
1.05 Hirek. 



SPORI 
A Carpan 

A váradi csapatok már hetek óta le akar 
nak hozni egy A. diviziós csapatot és igy el- 
ső sorban a Carpati F. C.-t Ez azonban még 

mindig akadályokba ütközött és rendszeret 
az utolsó percben maradt el a mérkőzés 
Most ismét Carpati mérkőzést terveznek és 

Oradean 
remélik, hogy ez alkalommal semmi akadá- 

lya sem lesz a mérkőzés megtartásánakk A 
Carpatival a NAC. Crisana kombináltját állit 
ják szembe, hogy megfelelő erővel álljanak 
ellen a jóképességü bányai csapatnak. A két 
csapat összeütközése érdekesnek igérkezik. 

Búcsúznak a vándaorfecskék 
Kovács, Chiroiua a távozó játékosok között 

Most jár le az a határidő, amikor az 
egyesületet változtatni akaró játékosok be- 
gelenthetik távozási szándékukat. A leg- 
ujabb csoportban különösen érdekes név 
bukkant fel. Igy el akarja hagyni egyesüle- 
tét a Ploiesti Fc-t. Kovács Kopek a TMAC-ot 
pedig Chirou. A Ripensiból el akar távozni 
Pavlovici, a Venusból pedig Jordachescu. 

Feltünő még Marcu-Marksteiner távozási 
szándéka a Ripensiából és elakarja hagyni 
Nistor a Victoriát. Elhagyja Hetzer a Ploesti 

Fc-t, Brandabura a Juventust. Már a nevek- 
ből is könnyen megállapitható, hogy a tá- 
vozási szándék soknál a hiuság, másoknál a 
mellőzöttség másoknál anyagi érvényesülés 
miatt merült fel. 

Nem jöhet létre a Victoria Universitale fenzió 
Miután a Victoria kiesett az A. divizió- 

ból, az Universitate pedig nem került be Ko- 
lezsváron is felmerült a két egyesület füzió- 
jának, az F. C. Clujnak a terve. A tárgyalá- 

sok azonban nem jártak eredménnyel. Ezzel 

kapcsolatosan a következőket szögezi le a 
Gazeta Sporturilor: „Azon kivül, hogy a ko 

lozsvári futballnak emmi haszna nem vol- 

na a fuzióból a fuzió ehetetlennek is lát- ! 

szik. 
A Victoria és az Universitatea két klub, 

küléenböző mentalitással. A két vezetőségnek 
külön elképzelése van és a játékosokat sem 
jehet egy csoportba sorozni. Az Cc. Cluj véget 
vetne a helyi rivalitás maradványainak is, 
amire pedig feltétlenül szükség van helytál- 

lók a mostelőkészületben levő Fc. Oradeára 
vonatkozóan is....? 

Nem változik az A-liga hajnoki rendszere 
Kiestek: Unirea Tricolor, Gloria CFR, Juventus, Victoria 

Junius 22-én döntemek a B-liga sorsáról 

A szövetség intéző-bizottsága foglalko- 

zott az A-liga rendszerének kérdésével. - 
Minden előzetes tervezgetéssel ellentétben, 

az ülés kimondotta, hogy továbbra is meg- 

marad a 12. csapatos A-ligás mezőny. Ennek 

megfelelően a négy utolsó helyezett, vagyis 

az Unirea Tricolor, Gloria Cír., Juventus és 

Victoria kiesettnek tekinthető. Helyüket a 

B-liga négy bajnoka foglalja, 
kérdésben ugyszintén a Bliga további sor- 
sáról a szövetség junius 22-re összehivott ta- 
rácsülése dönt. Az ülés egyépként módosi- 
totta a bajnoki szabályzatot, amennyiben a 

jövőben csak olyan csapatok vehetnek részt 
az A-ligában, amelyek 50 ezernél nagyobb 

lakosságot számláló városban székelnek. 

Még mindig bizonyrtalan a KIKK? 
Bucuresti lemondta a román-magyar ilj. válogatottat 
A román és magyar szövetség - mint 

ismeretes - megállapodott abban, hogy ju- 

nius 16-án román-magyar ifjusági visszavá- 
gó mérkőzés lesz Bucurestiben. Különböző 

okokra hivatkozva a román szövetség most 

lemondta a mérkőzést. Közölte azonban, - 
hogy későbbi időpontban készséggel megren 
dezi a mérkőzést. 

Ugyanakkor sportkörökben aggodalom- 

mal kisérik a nemzetközi eseményeket és 

nem titkolják borulátásukat a küszöbön ál- 

ló „Kis KK-val kapcsoltban, ncha a torna 
megtar tása elé az utóbbi napokban nem gör 

dültek komolyabb akadályok. A KKK-ban ér 

dekelt csapatok mindesetre jelenleg is nagy- 
ban folytatják előkészületüket. A Hungária 
közölte, hogy a vasárnapi budapesti mérkő- 
zésre elfogadja a Rapid által is ajánlott ju- 
geszláv Podubsky játékvezetőt. 

napearsezassmumasasakoi mosanos azemensemnamzamamzamzamanamam 

Két székely iiut széttépett 
a világháborus gránát 

(Kézdivásárhely). Kézdiszenilélek kőz- 
ségből Hodor Ferenc 20 évs és Nagy Sán- 

dor 14 éves gazdalegények a Nagy Sándor 

tletőre mentek erdőlni. A favágás kőzben, 

eddig még ismeretlen kőrülmények közőtt, 

a legények egy, még a világháborus har- 
cok idejéből visszamaradt nagyobb kalibe- 

rüű gránátra akadtak és azt favágó szerszá- 

maikkal igyekeztek a főldből kiemelni. 

Valószinű, hogy valamelyik fejsze a gránát 

gyutacsát érte, mert a tőbb, mint két év- 

tizedes, rozsdás gránát hirtelen felrobbanti 

és a szó teljes értelmében darabokra tépte 

mind a ké! fiut. Hodornak a fejét ugy szét- 
szaggatta a gránát, hogy még a koponya- 

részeke! sem tudták megtalálni. 

de ebben a 

Sándor, 

Tolvaj cselé : 
(Oradea. Nagyvárad). Calea Victorieit ut 

102 szám alatti lakós feljelentést tett a rend 
őrségen Filip Fioare nevü 19 éves cselédlány 
ellen. 

A feljelentés szerint a cselédlány nála 
szolgált, majd miután elhagyta a helyét, ab. 
ban az időben, amikor tudta, hogy a házbe- 
liek nem tartózkodnak odahaza még elláto- 
gatott régi helyére és a kezeügyébe akadó 
holmit magához vette. A lopott holmit aztán 
értékesitette. A velencei rendőrség bevezet- 
te a nyomozást, azonban a cselédlány nem 

akart semmit sem beismerni. A lányt átki- 
sérték a bünügyi osztályra, ahol az ujabb 
kihallgatások során bevallotta, hog ő lopta 
meg volt gazdáját és megmondta azt is, hogy 

kinek adta el a lopott holmit. A lopott dol- 
gok igy aztán megkerültek. A tolvaj cseléd- 
leányt átkisérik az ügyészségre. 
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APRÓHIRDETÉSEK 

ALKALMAZÁST NYER 
BIHAR és Hegyközkovácsi, Kis- és 

Nagyszántó községek részére garantált jó 
keresettel megbizható ujságárusokat fel- 
veszűnk, Jelenikezni igazoló iratokkal a 
kiadóhivatalban. 

Fiatal szobaleányt felveszek. str. Nic. 
lorga 2. Trafik. 2200 

Nagyobb kifutófiut felveszünk, Székely- 
né, Royal-al szemben. 2201 

Házmesterpár lehetőleg gyermektelen 
ragápházloz felvétetik. Aurel Lázár ucca 9. 

2199 

Jómegjelenésü intelligens komoly munka 
erőt ügynöki minőségben akviziciós munká 
ra. jó jövedelemmel felveszünk. Cim a xi- 
adóban. 2117 

Gyermekgondozásban járias nőt három 
éves kis leányom mellé keresek. Dr. Grósz- 
né, Parcul Eminescu 3412. 2183 

Kocsikovács, tűziember állandó munká 
ra felvétetik. Gerber Sztaroveszky ucca 11. 

2176 

japexpedi- Csomagcini tudó Bieiküiző 
tőrt keresünk éjjel pár órai elfoglaltsággal. 
Cim a kiadóban. 2177 

Kiszolgáló fiut vendéglőbe felveszek. 
Reich str. Holban 11. 2196 

Állító fiut kuglizóba felveszek. Reich, 
siír. Holban 11. 2195 

VÉTEL-ELADÁS 
6-os cséplőgarnitura eladó. - Str. Iuliu 

Maniu 5. Hideg. 2202 

Tricikli, csomaghordásra, csakis jókar- 

ban megvételre kerestetik. Cim a kiadóhiva- 
talban. 2149 

Spárgát használtat árucsomagolásra al- 
almasat, legalább 2 méteres darabokban ve- 

szünk. Cim a kiadóban. 2113 

EGY szép magánház olcsón eladó. Deme 
Str. Linictei No. 3. Katonatemető 

háta mőgőlt. 2189 

LAKÁS 
1 szoba konyhás lakás julius 1-re kiadó 

Densusianu 19. an. 2116 

Uccai souterenek bármilyen célra ki- 
adók. Villany, viz, V. C. bent Cogálniceanu 
No. 2c 2133 

Egy szobás konyhás kertes lakás kiadó. 
str. Minelor végpont. Érdeklődni i. Riha 
városi vasut főkönyvelőjénél 1869 
merernemcsamammaszasassmáássamaa 
Nyomatott Pásztor Ede zégnél, Orades -


